

2013年4月18日 星期四  
 责任编辑:张方志 电话:6201407  
 版面设计:祁琰 校对:刘凤

# 盘点那些名留情史的“铁娘子”们

## 撒切尔夫人

玛格丽特·希尔达·撒切尔(Margaret Hilda Thatcher, Baroness Thatcher)她是英国保守党第一位女领袖,也是英国历史上第一位女首相,创造了蝉联三届,任期长达11年之久的纪录女首相。若只以连续而单一的任期计算,则是自19世纪初叶利物浦伯爵以来任职时间最长的英国首相。或许撒切尔夫人是大家心目中的第一铁娘子,她凭借真诚与智慧,赢得了民众的支持与信任。2012年梅丽尔·斯特里普因领衔主演传记电影《铁娘子》而收获奥斯卡影后。

2013年4月8日,撒切尔夫人因中风逝世,享年87岁。这位英国历史上第一位,也是唯一的女首相走完了她传奇的一生。一时间关于撒切尔夫人生平回顾的报道充斥互联网,张家界之路边草想到,政坛铁娘子不止撒切尔一位,何不来个大盘点。

官斗属于女人,但政治似乎总是男人的世界。一个女人想要在政坛上有所作为,没有铁一般的意志、铁血的手腕断然不行。所以这些在政坛上争有一席之地的女人们,个个都被冠以“铁娘子”的前缀。



撒切尔夫人



贝隆夫人

## 贝隆夫人

英国实行的是君主立宪制,所以国家最高领袖是国王而不是首相。在人类现代历史上,第一位非世袭产生的国家最高领袖是阿根廷的伊莎贝尔·贝隆夫人。这位贝隆夫人,并不是那位年仅33岁就患子宫癌去世的阿根廷玫瑰伊娃·贝隆。1974年7月1日胡安逝世后由时任副总统的伊莎贝尔接任总统,就职时43岁,成为阿根廷历史上第一位女总统,她同时也接任正义党主席。她于1976年3月被魏地拉为首的由三军司令组成的军人执政委员会政变推翻,被软禁在家,她被监禁至1978年,1981年流亡西班牙。1983年,军人统治结束,民主政府允许她回国,同年她返回阿根廷。1985年辞去正义党主席,退出政治。之后居住在西班牙。



科拉松·阿基诺夫人



维格迪斯·芬博阿多蒂尔

## 科拉松·阿基诺夫人

科拉松·阿基诺(1933—2009)全名玛丽亚·科拉松·“柯莉”·柯峻科·阿基诺(Maria Corazon“Cory”Cojuangco Aquino, 1933年1月25日~2009年8月1日),菲律宾第11任总统,亦是菲律宾及亚洲首位女总统和世界上首位华裔女总统。于1986年至1992年在位,祖籍中国福建省龙海市鸿渐村。1954年科拉松与菲律宾自由党总书记、参议员贝尼格诺·阿基诺结成伉俪。1983年贝尼格诺·阿基诺回国时在机场遭枪杀。虽然丈夫的遇难给阿基诺夫人留下了无法弥补的损失,但美满愉快的家庭使她得到了一些补偿。当地时间8月1日凌晨3时18分科拉松·阿基诺夫人因结肠癌医治无效在首都马尼拉的马卡蒂医疗中心去世,享年76岁。



贝·布托



埃伦·约翰逊·瑟利夫

## 维格迪斯·芬博阿多蒂尔

欧洲作为男权比较强势的地区(从个欧洲王室仍然实行男子优先的王位继承顺序就可见一斑),第一位女总统出现在冰岛。冰岛的维格迪斯·芬博阿多蒂尔,1980年8月1日至1996年8月1日在任,当选时50岁。作为冰岛的第四任总统,也是世界上第一位民选产生的女性国家元首,并连任四届,任期十五年。这位女总统从年青时代起,就积极参加反对扩军备战的和平运动。她曾出席过在苏联和中国召开的和平会议。她每年都参加反对美国在凯夫拉维克设立军事基地的游行。



朴槿惠



希拉里·克林顿

## 朴槿惠

朴槿惠(英语:Park Geun-hye),生于1952年2月2日。韩国女政治家,曾任新国家党领袖,现任韩国第18任总统。韩国前总统朴正熙的长女。2012年12月19日韩国时间下午6时,执政党新国家党总统候选人朴槿惠高达51.6%的得票率当选总统。朴槿惠是韩国第一位女总统、第一位未婚总统、第一位第2代的总统(父女总统)、第一位得票过半数的总统。2013年2月25日,朴槿惠正式宣誓就职。2006年5月20日,朴槿惠在首尔帮助一名大国家党候选人竞选首尔市长时,遭到暴力袭击,右脸被文具刀割伤,伤口长达11厘米。她在就职演说中表示,将顺应民意,实现韩国经济复兴、国民幸福、文化昌盛的伟大梦想,为建设一个国富民安的大韩民国而不懈努力。

## 希拉里·克林顿

当了8年的第一夫人,时隔8年竞选总统,虽然大选最终失利,又出任国务卿……强悍的希拉里绝对是铁娘子们的无冕之王。随着克林顿1993年入住白宫,希拉里成为美国历史上学历最高的第一夫人。在8年白宫生涯中,作为美国第一夫人,希拉里在政策事务中占据着突出的地位,舆论普遍认为她是美国历史上最有实权的第一夫人。1998年莱温斯基事件揭露后,希拉里与比尔·克林顿的婚姻状态一度成为全美关注的焦点。不少支持者敦促希拉里同克林顿离婚,但她最后选择妥协。她的决定保护了她自己和比尔·克林顿的政治前途。2009年1月21日,希拉里·克林顿在美国首都华盛顿宣誓就任美国国务卿。美国参议院当天以94票对2票的绝对优势,批准奥巴马总统关于希拉里担任国务卿的提名。

## 吴仪

看了这么多国外的“铁娘子”,我们中国自古以来都是巾帼不让须眉,政坛“铁娘子”也是世代备出。三度位列世界百强女性风云榜三强素有中国政坛“铁娘子”之称的吴仪,拥有众多海内外拥趸,入世谈判中的唇枪舌剑、非典期间的临危受命,让她成了传奇人物。在国际谈判桌上,吴仪以其机智、干练和强硬,赢得“中国铁娘子”的美誉。2003年3月,吴仪当选副总理,不久SARS疫情肆虐神州,她再次临危受命,兼任卫生部部长,走到了抗击疫情的第一线。这时,距她接任副总理不到20天。吴仪坦言:“从事革命工作40年来,从未对国家说过‘不’字。”2008年,吴仪以69岁高龄全身“裸退”,不再担任任何职务,并表示“希望完全把我忘记”——但是,历史应该不会忘记这位中国“铁娘子”。

(据新华网)



吴仪